

值班主任:赵庆常 编辑:钟维 组版:朱圣菊

钟山区南开乡花场村村史村事(一)

浪漫庄重的苗族婚庆

□王华 祝福义

花场村位于六盘水市钟山区南开苗族彝族乡西部,双桥水库上游,东接发仲村,南邻沙拉村,西抵土角村,北连自乐村和坞铅村。距乡政府7公里,距六盘水市中心城区50公里,距亚洲最大天生公路桥20公里,距双桥水库1公里,距水城至天生桥公路5公里。2024年全村总面积约14平方公里,境内有苗族、汉族、彝族等民族,辖15个村民小组,1052户4662人。

清雍正十一年(1733),为开采、转运黑铅,建水城厅,划大定府之永顺、常平二里归水城厅管辖,今花场属水城厅大定府水城厅常平里九甲。乾隆四十一年(1776),再划平远州之崇信、时丰、岁稔三里入水城厅,花场仍属水城厅常平里九甲。1913年改水城厅为水城县,废除厅公署,设置县公署。1914年按区、团、保、段设置,改里为区,花场属北区(南开)。1920年奉省令:全县划分为七个区。花场属北一区(南开)。1926年全县调整为十一个区,花场属五区(南开)。1949年以前,花场属水城县南开土角乡。1953年花场属土角乡。1958年花场属土角公社。1984年,花场属土角乡。1992年5月,花场属南开苗族彝族乡偏坡村。2014年12月,偏坡村、兴寨村合并,组建大村为兴寨村。2015年5月,兴寨村、大岩村再次合并,为了增强新建村的民族传承性和辨识度,组建新村命名为花场村,并报上级相关部门审核同意使用花场为村名,至此花场村得名。

花场村地势北高南低,山环水抱,东、南、西三面是茅冲河、小龙场河、发仲河环绕,西南面与双桥水库紧紧相连。平均海拔1700米,气候温暖,境内最高峰是狗头山,海拔2000米。森林覆盖率达70%,耕地面积5200亩。目前,村民们主要以种植业为主,种植玉米、小麦、荞子、洋芋等粮食作物和板栗、核桃、烤烟、土烟、辣椒等经济作物。

2016年9月花场村被中共贵州省委统战部、贵州省民宗委、贵州省旅发委命名为全省首批“少数民族特色村寨”。2019年8月,被贵州省爱国卫生运动委员会授予“贵州省卫生村”荣誉称号。

一 三口塘地名来历

三口塘在今花场村三组,有一天然出水塘,常年清泉流淌,占地面积约20亩,塘水清澈,不会浑浊,当地村民称作“清塘”。后来增加土地,村民将水放走。目前,还剩下6亩的原塘中心存在,深约3米,塘如翡翠,镶嵌于这块土地上,给花场村增添了神韵。

在今花场村二组有两处天然出水塘,常年不会干涸。一处地势较深,当地村民称作“落坑塘”,水塘面积约40亩,深20米。

另外一处水塘形如螺蛳,占地10亩,深10米,被当地村民称为“螺蛳塘”。“清塘”“落坑塘”“螺蛳塘”等三口塘,不规则地分布在花场二、三组的地盘上,朝夕相依,交相辉映,苗族同胞犹如团结得紧紧的石榴籽,幸福生活在此。

乡愁印迹 村史村事

在阳光下,“三口塘”因此得名,传扬四面八方,成为钟山区南开乡一张文化名片。

“三口塘”闻名中外,历史悠久,它位于花场村境内,花场村历史相对于“三口塘”,就短得多。2015年5月,南开乡进行小村合并为大村,兴寨村、大岩村两村进行合并,为增加新合并村的民族传承性和辨识度,便于更好利用跳花场旅游资源,传承文化文明,记住乡愁,新合并村,以赶花场之“花场”命名为花场村,并报上级相关部门审核同意使用花场为村名,至此花场村得名,传扬四方。

二 苗族婚庆习俗

苗族婚礼 自古以来,苗族的婚俗有着较为严格的程序和完整的表现形式。青年男女的相恋大多以自由方式体现出来,但结婚这一人生大事,却是在家族人员的共同帮助下才能完成。苗族青年男女的恋爱,一般分两种形式:一是由亲友牵线搭桥,为男女双方提供认识机会。二是男女双方在节日或者在一些社会交往中相识,特别是过年踩花山时,青年男女双方撑伞单独对歌,双方互有好感就约定时间见面,在逐步了解中增进感情,当爱慕之情升起之时,恋爱关系就正式确立,之后就顺理成章进入提亲阶段。

当提亲阶段正式开始,男方按照婚俗要求,请两个媒人(俗称大媒公、二媒公)、一个押礼先生(必须是男方家的亲哥哥),两个管事共同办理婚事。男方家把一切去提亲所需的礼金、衣物、烟酒、鸡等交给给男方管事。管事按照主人家的要求把大媒公、二媒公、押礼先生请上席。管事行礼两次之后,就把男方家父母所交的去提亲所需的礼金、衣物、烟、酒、鸡、肉等以及一把长把伞(不能用折伞)放在桌上,好言请求媒公到女方家完成说亲一事。两位媒公谦虚地接受了说亲的任务,带着男方家交付的东西,背雨伞(背伞必须伞把朝下伞尖朝上),率领相关人员到女方家提亲。

到达女方家时,临近傍晚,夜幕降临,女方的叔叔、兄长等主要亲戚都会亲自到场,参加提亲仪式。两个媒公看人已到齐,就从女方父母开始,由老到少,不论男女一一敬烟、敬酒,三巡礼毕,男方媒人开始正式提亲。男方媒人先说明来意,表态受男方父母的委托为孩子提亲,想在两家之间建一座石板桥。征得女方家同意并自由相爱的,也希望双方老人帮助完成婚姻大事,之后,女方家在屋中摆一张四方桌,先把女方家大媒公、二媒公请上席坐席上,后把男方家的媒人及押礼先生请坐席下,正式开始议亲。当晚,周全的礼仪,有时让人心生感动,有时又让人忍俊不禁,而在提亲仪式上,双方媒人的斗智斗勇,可谓是整个婚礼的高潮,有时会有一些周折,掀起波澜,但最终要峰回路转,柳暗花明。第二天上午,女方家把可口饭菜准备好,又把男方媒人请上桌子,吃完饭后,女方家再摆一张四方桌(此桌是要打发男方媒人回家),此时,男女媒人把昨晚所谈之事,再说一遍,并

交彩礼钱,商定娶亲日子,大功告成之后,男方媒人等返程。

娶亲是苗族婚俗中较为隆重的一项活动。娶亲队伍由大媒公、二媒公、押礼先生、娶亲父母(一般是由儿女双全的叔叔或伯伯、婶子夫妻二人担任),2人送酒肉,2人背午饭(一人背煤公午饭,一人背众人午饭),新郎和伴郎等共计11人(必须是单数)。出门前男方管事要在正屋摆2张四方桌,下摆一张四方桌,管事要按顺序把大媒公、二媒公、押礼先生、娶亲父母送酒肉、背午饭、新郎、伴郎一一请上桌,由管事把娶亲事项交代清楚后,由大媒公在前,按顺序排列出门去娶亲。

吃晌午是一项必经程序,无论路程远近都必须吃晌午,主要是祭高山四方饿死鬼,保人平安、事情顺利。这项仪式没有时间、地点限制,方便和有可摆放东西的地方就可以。

吃完晌午,娶亲队伍按出门时的顺序走到女方家门口。女方管事早已在正屋中央摆好了两张四方桌子,在下角摆上了单独一张四方桌子,女方媒人在门口迎接并领着男方娶亲队伍从左边绕桌一圈,再回到下席的右边,男方媒人跟着女方媒人走到上席右边时即坐,其他娶亲人员按顺序入座。单独的四方桌由双方代表父母的人入座。男方人员均有女方家相应身份的人员陪同入座。当女方家敬完三巡烟、酒后,女方管事唱起了敬酒歌,而男方媒人要唱完答谢歌后才能坐下。稍后,男方媒人要把以前订婚时女方所要的彩礼、衣服、酒、肉等事向女方媒人说明,同时要将余下部分的礼金全部交清。礼数交清,由男方媒人主持,新郎和伴郎站在正堂下方靠门口处,面对正堂上方,按女方三代祖宗、父母、舅父母、叔叔、哥嫂、弟妹、亲朋好友等的称谓一念,新郎和伴郎按所念顺序逐一跪拜,每念诵一次称谓要跪拜两次。拜堂结束后,女方管事安排厨官端菜上桌。男方媒人要唱赞美歌和答谢祝词,歌词内容大多是赞扬女方家庭富裕、父母生活幸福美满,办事礼数周全完美等,并感谢女方管事、父母和亲朋好友的感情款待。晚餐后,又开始了新的婚礼程序。先是摆礼,女方管事在堂内摆2张四方桌,同时请双方的媒人及娶亲父母上桌,由男方娶亲父母主动把说亲时女方家所要的彩礼、衣物摆在桌上,请女方的父母、叔叔、亲友过目,好祝福,对未来的美好希望等,而对歌情绪高涨时,会通宵达旦进行。

第二天早上,在未吃饭前,双方清点陪嫁礼物,这又是婚礼仪式上的一个小高潮。正堂屋的两张四方桌上,女方父母要把女儿的嫁妆、亲朋好友送的礼物等清点并大声汇报后交给男方,女方父母还要按男方去娶亲的人员每人二元三元不等的金额交给女方的管事,管

事又交给媒人,女方媒人清点之后交给男方媒人,以答谢来娶亲的人员(这是苗族婚俗中必不可少辛苦费)。之后,进行交亲仪式,女方父亲或是叔叔要倒一杯酒敬男方娶亲的父母,请对方善待孩子,并多加管教,而男方父母则答谢女方父母对孩子的养育之恩,承诺会善待孩子。当女方饭菜上桌后,男方媒人要用自己背去的酒倒上并唱迎送亲歌,女方家才会把送亲人员安排上桌一同吃饭,等待后面的送亲仪式。

吃早饭饭后,女方媒人摆一张四方桌在堂屋中央,先请男方媒人坐席上,女方媒人坐席下,女方媒人倒酒,喝完两杯酒以后,男方媒人转下席,女方媒人转上席,这时男方媒人要唱返程歌,索要他们带来的伞,也请女方父母把陪嫁的衣物礼品呈上,以便上路返程。女方家把衣物、礼品、伞(伞把必须朝外,表示客人要走了)放在桌上,男方媒人清点完东西后,深情地唱起答谢歌,感谢父母的养育之恩,感谢对方媒人的合作,感谢亲朋好友的感情款待。当男方媒人唱完答谢歌,背着伞把朝下的雨伞出门时,娶亲娘就牵着哭得难舍难分的新娘紧跟其后,娶亲队伍人员迅速跟上,后是送亲队伍,离开女方家。

在女方家的送亲队伍里,由大媒公、二媒公、第一对送亲父母2人(大伯或叔叔),第二对送亲是舅哥、舅母2人,第三对送亲是姐、姐夫2人,叔叔1人,背晌午2人(1人背新娘晌午,1人背众人晌午),表哥1人,表弟1人,新娘1人,伴娘1人,共15人组成,意为单去双回。并且规定送亲父、舅哥舅母、姐、姐夫都要由儿女双全的夫妇承担。娶亲送亲队伍走到半路都要吃晌午饭。可混吃也可单吃。但双方媒人都要单独念祭,礼毕后才开吃。当送亲队伍到男方家门口时,退车马仪式开始。新郎、新娘站在大门前,推车马师爷怀抱着一只大公鸡,口中念念有词道“今天是好天好日,小马与小英结为夫妻,恩爱白头,白头偕老。手指一四方五鬼,朱雀一退出他方”,同时,抓起玉米草料向东、南、西、

北撒之,再把大公鸡往新郎新娘头上丢过去,退车马仪式结束。

新娘、伴娘由哥和表哥半撑着伞遮盖着头部走进大门,男方家有两位姑娘早已等候在门口两边接伞,当新娘一只脚踏进门内时,等候在两旁的姑娘就得及时从哥、表哥的手中接过伞去关拢(如果接错位置,撑伞者不会放手),然后由娶亲母亲和送亲母亲一起领着入座左下桌等候,其他人员随身携带的东西都要由男方家在门口守候的人员接下并妥善保管,若有遗漏,男方家就会受到惩罚。其他送亲人员由男方媒人领着入正堂的方桌。女方媒人按送亲顺序上席,男方媒人坐席下。入席后,男方管事做的一切事项通报给男方家,并得到男方家的赞许。夜深了,当天的礼节已入尾声,而对歌的激情却刚刚升起,对歌延续了头天晚上的情绪,除了惯例的程序外,时而斗智斗勇,时而相互调侃,充分展现出苗族人民风趣幽默的性格和豪爽待人的气质。

天色渐渐放亮,女方家送亲队伍就要准备回家了。吃早饭前,男方管事在堂屋正中摆上两张四方桌子,下摆一张四方桌子,这时,男方媒人邀请女方送亲人员按顺序入座上席,男方人员均坐在下席。管事按女方家送亲人数的辛苦费装好,抬上桌点给男方媒人,男方媒人清点后交给女方媒人。女方媒人唱答谢歌并一一拿给送亲人员。在之后的交亲仪式上,担心新娘今后在男方家里的生活和待遇,女方父母会对男方提出一些问题,希望男方父母有明确态度。男方父母会针对所提问题巧妙回答,表态将会把新娘作为自己亲生骨肉来疼爱,相亲相爱到永远。

早饭结束后,男方管事又将一张四



花场村三口塘苗族跳花节。(资料图)

方桌摆在堂屋中央,男方媒人请女方媒人坐上席,男方坐席下,男方媒人开始敬酒,两杯酒之后,女方媒人转下席,男方媒人转上席,女方媒人要求男方媒人把昨天送亲人员随身携带的物品拿来放在桌上。清点完毕,为表示感谢男方家的款待,女方媒人唱起了答谢歌,之后按送亲顺序一一出门。此时,门外的新娘紧拉着送亲人的衣服哭得难分难舍,送亲人员只能好言相劝并塞钱在新娘的衣兜里,由男方家的两个解衣手姑娘解开新娘的手,男方兄弟对送亲人敬酒。送亲队伍走后,新娘被扶回新房,男方家人还要再摆上饭菜请老人压席,整个结婚仪式就基本完成。

按苗族的婚俗,新娘娶回家满3天后要到娘家回门,完成结婚仪式中的最后一个不可缺少的环节。由新郎的父亲或者是大伯、叔叔领着新郎、新娘,并带上一对鸡、一升米、一斤酒、一只口袋装上午饭(在半路上吃的)去女方家,一般住上3天。返程时,女方家会交一只母鸡由男方带回去。

串月游方走花房 串月游方走花房有串正月、串八月、串冬月之分,是苗族支系小花苗未婚青年小伙,外出到各小花苗村寨与姑娘们进行友谊活动之期。活动地点是每村每寨都有的“花房”,俗称“逛花房”。小伙子们每到一地,姑娘们不管喜欢与否,都得按规矩接待并招呼吃饭,小伙子们住一夜就得走了,超过日期姑娘们便不予接待。主要内容为谈情说爱,互相挑选意中人;主要活动为吹芦笙、跳舞、拉筒筒、唱盘亘古歌、对歌、弹口弦、吹口琴及展示挑花、刺绣、蜡染等针线才艺。时间为一月,不分白天黑夜和路程远近,但凡有小花苗支系苗族居住村寨都可以去串月游方走花房。

晒月亮 晒月亮不分季节,即月亮好的晚上,小伙子可到路程较近的村寨花房与姑娘相见,不安排吃饭。天亮之前,小伙子就得返回家中。主要活动有吹芦笙、跳舞、对歌、弹口弦、吹口琴、吹木叶等。

学习掌握灾害避险自救知识

今天(5月12日)是我国第十七个“全国防灾减灾日”,今年的主题是“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”。地震、洪水、泥石流、火灾等灾害突发性强,带来的人员伤亡和财产损失往往难以估量,提前掌握各种灾害的避险自救方法至关重要。

【地震】

避险关键:不要慌,抓住12秒黄金逃生时间。室内躲避:立即蹲下,蜷曲身体,寻找“三角区”。室外逃生:远离建筑物,余震时蹲在开阔地。求生姿势:头尽量向胸靠拢,双手交叉放颈后。

【火灾】

避险关键:留意疏散通道,防火也要防烟。防烟熏:湿毛巾捂住口鼻,匍匐撤离。火上身:切勿乱跑,设法脱掉衣物,就地打滚。迅速撤离:禁用电梯,改走楼道。楼层不高可自制简易救生绳逃生。

【洪水】

避险关键:高处待援是首要原则。洪水来临:就近向高处转移,但不要爬上泥坯房顶。洪水被困:尽可能抓住固定物或大体积漂浮物,远离电线杆、铁塔等。洪水过后:不喝生水,不吃被洪水浸泡过的食物,防蚊虫叮咬。

【泥石流】

避险关键:逃离别顺沟底走,垂直方向上山头。留意前兆:河沟中正常流水突然断流,深谷或沟内传来类似火车轰鸣声、闷雷声。积极自救:切勿沿沟谷往下游跑,迅速爬上泥石流垂直方向的两边山坡,切勿横渡。

【雷电】

避险关键:远离一切“导电体”。室内防雷:关闭门窗,切断电源,减少使用电话和手机。室外防雷:远离树木、铁塔、电线杆等,空旷场地不宜打伞,不宜骑自行车、摩托车。

【龙卷风】

避险关键:不要躲在车里,室外寻找低洼地躲避。居家防御:远离门窗和外墙,抱头下蹲。地下室、半地下室更安全。

【户外防御】

预判龙卷风移向,从其移动路径垂直方向逃离,不要因拍摄龙卷风陷入危险。行车防御:立即下车逃生,到低洼地躲避,远离大树、电线杆等。

全国防灾减灾日

钟山区凤凰街道

文明实践 活动感恩



本报讯 5月11日,钟山区凤凰街道开展主题为“母爱润心 护童成长”的2025年新时代文明实践主题活动,旨在传递未成年人保护理念,弘扬孝亲感恩的传统美德。活动现场,趣味竞赛环节吸引了众多孩子和家长踊跃参与。随着主题为“打击青少年犯罪”“防溺水安全知识”“交通安全小卫士”等的一道道问题的抛出,大家积极抢答,在一问一答中,未成年人保护知识也悄然深入人心,家长们也对如何更好地守护孩子成长有了深刻认识,为孩子们健康安全成长筑牢思想防线。最让人动容的当属“感恩母亲”环节。孩子们手捧康

乃馨花束,走向自己的母亲,深深地鞠躬,拥抱,母亲们脸上洋溢着幸福的笑容。孩子们还精心筹备了优美灵动的舞蹈(如图),声情并茂的朗诵、婉转动听的歌曲演唱等节目,用自己的方式为母亲们献上最诚挚的祝福。除了丰富的活动内容,活动主办方还准备了花束等精美小礼品,免费发放给参与活动的市民,传递爱与关怀。此次实践活动,既增强了未成年人的自我保护意识,也让孩子们懂得感恩母爱,营造了关爱未成年人、尊重母亲的良好社会氛围。(钟轩轩)